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Enkeltvedtak om barnehagetilbud for (navn)
Barnets navn og fødselsår
Jeg viser til møtet/henvendelsen/søknaden (dato), hvor dere ber om et barnehagetilbud for (navn).
Vedtak: Innvilgelse eller avslag
(Navn) innvilges et barnehagetilbud i den perioden barnehagene ellers er stengt som følge av regjeringens vedtak med bakgrunn i smittevernloven.
eller
Søknad om barnehagetilbud for (navn) i den perioden barnehagene ellers er stengt som følge av regjeringens vedtak med bakgrunn i smittevernloven avslås.
Ved innvilgelse: Her kan du også kort si noe om innhold og organisering av tilbudet, dersom barnet har særlige omsorgsbehov som må ivaretas i barnehagen.
Rettslig grunnlag
Med hjemmel i koronaloven er det fastsatt ny midlertidig forskrift om tilpasninger i lovgivningen om barnehager som følge av utbrudd av Covid-19.
https://lovdata.no/dokument/SF/forskrift/2020-03-27-491
Barnehageeier skal gi et barnehagetilbud til følgende grupper av barn:
1. Utsatte barn og unge
2. Barn av foreldre med kritiske samfunnsfunksjoner
Dette går frem av forskriften § 3 Tilbud til barn som ikke kan være hjemme:
[bookmark: _Hlk36640298]Barnehageeier skal sørge for at barn som er omfattet av unntak i vedtak og forskrifter etter smittevernloven, får et tilbud i barnehagen. Barnehageeier skal ivareta de behovene som begrunner at barnet skal ha et tilbud i barnehagen.
Skole- og barnehageeiere har ansvar for å sørge for et tilbud til barn som har foresatte i kritiske samfunnsfunksjoner eller virksomhetskritiske oppgaver. Terskelen for å få tilbud ligger høyt av hensyn til smittevern. Kommunen har fullmakt til å avgrense eller utvide tilbudet.
Helsedirektoratets retningslinjer for stenging av skole og barnehage gjør unntak for barn og unge med særskilte omsorgsbehov. Den enkelte barnehage må derfor gjøre konkrete og individuelle vurderinger av hvem som bør få dette tilbudet. Momenter i denne vurderingen kan være om de for eksempel har fysiske eller psykiske funksjonshemminger, er omfattet av tiltak fra barnevernet eller andre hjelpetiltak.
Se utfyllende informasjon fra Utdanningsdirektoratet:
https://www.udir.no/kvalitet-og-kompetanse/sikkerhet-og-beredskap/informasjon-om-koronaviruset/s
Det skal i perioden ikke betales for barnehageplassen.
Saksforhold
Her kan du eventuelt skrive kort om opplysninger barnehagen har i saken. Forvaltningslovens regler gjelder ikke fullt ut for disse sakene, men sakene skal behandles forsvarlig.
Vurdering
Her kan du eventuelt skrive kort om de vurderinger barnehagen har gjort. Forvaltningslovens regler gjelder ikke fullt ut for disse sakene, men sakene skal behandles forsvarlig.

Klageadgang
Avslag som følge av at foreldrene ikke vurderes å ha kritiske samfunnsfunksjoner, kan ikke påklages. Øvrige avslag kan påklages. 
Kommunens / fylkeskommunens klageorgan etter forvaltningsloven § 28 annet ledd er klageinstans for avslag om slikt tilbud.
Du sender klagen til barnehagen ved styrer (evt. den som har myndighet på vegne av barnehageeier). Dersom barnehagen ikke er enig i klagen din og ikke omgjør vedtaket, vil vi straks sende den til kommunens klageorgan, som er endelig klageinstans.
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