Avslag på søknad om tilsagn på tilskudd for planting av skog på nye arealer som klimatiltak

[Navn på kommune] viser til innmelding av areal og søknad om tilsagn på tilskudd for planting av skog i pilotfasen for ‘planting av skog på nye arealer som klimatiltak’ (også referert til som ‘planting for klima’) datert [dato] fra [navn på grunneier]. 

Bakgrunn for tiltaket og kommunens vurdering
Tiltakets formål er å øke karbonopptaket i skog gjennom planting av skog på nye arealer, og pilotfasen for ‘planting for klima’ strekker seg fra juni 2015 - juni 2018. [Navn på grunneier] søker [navn på kommune] om [sum] kroner til planting av skog på [areal] dekar i pilotfasen.
Kommunen har vurdert søknaden i henhold til kriterier i veileder M-407|2015, områdevurderingen [utført i årstall] i kommunen og lokal kjennskap. Kommunen viser til vurderingene foretatt etter naturmangfoldloven § 8 – 12 i forbindelse med områdevurderingen. Kommunen har konkludert med at det omsøkte arealet for tiltaket ikke kan godkjennes for planting da det ikke er i overenstemmelse med kriterier for planting av skog i pilotfasen. 
[Kommunens vurdering av hvorfor søknaden ikke innvilges skrives inn her. Hvis resultater fra en eventuell tilleggskartlegging foreligger skal det nevnes, det samme gjelder vurderinger gjort i forbindelse med utfylling av miljøinformasjon i ØKS (vedlegget)]

Klageadgang
[bookmark: _GoBack]Dette vedtaket kan påklages til kommunestyret/kommunal klagenemd av grunneier og andre med rettslig klageinteresse i henhold til forvaltningsloven kap. VI. Klagefristen er tre uker fra mottagelsen av dette brevet. Klagen sendes til [navn på kommune]. Grunneier har rett til å gjøre seg kjent med sakens dokumenter jf. forvaltningslovens §§ 18 og 19.


Med hilsen
for [navn på kommune] 





